

УДК 343.976

*П. В. Тепляшин**профессор кафедры уголовного права и криминологии
Сибирского юридического института МВД России,
доктор юридических наук, профессор*

**«СЕВЕРНАЯ» ПОДГРУППА ГОСУДАРСТВ —
ЧЛЕНОВ ОРГАНИЗАЦИИ ДОГОВОРА
О КОЛЛЕКТИВНОЙ БЕЗОПАСНОСТИ
(КРИМИНОЛОГИЧЕСКИЙ АСПЕКТ)**

Дальнейшая эволюция правоохранительной деятельности по противодействию наркоугрозам и сопряженным с ними криминальным вызовам демонстрирует ряд кардинальных изменений в содержании антинаркотической безопасности как отдельных государств, так и их объединений. Причем именно консолидированная деятельность государств в этой сфере демонстрирует ее неотделимость от налаживания прочных связей межгосударственного (транснационального) характера. По сути, «камертоном» таких отношений выступает не столько стабильно значительное наркодавление криминальных структур на социальную среду соответствующих государств, сколько механизм выстраивания единой эталонной модели противодействия транснациональным наркоугрозам.

Формировать данную модель и следовать ее замыслу — крайне сложная задача, которая требует тесного сотрудничества компетентных органов на межгосударственном уровне. Материализацию скреп такого сотрудничества демонстрирует Организация Договора о коллективной безопасности (далее — ОДКБ; Организация). Особенно важно говорить об этом, когда речь идет об интенсивной трансформации наркоугроз, их симптоматичном воздействии на перестраивающиеся сегменты общества и государства. Допустимо утверждать, что криминал быстрее «подхватывает» технические новинки, информационные технологии и иные достижения пятого и шестого технологических укладов, тогда как система профилактики незаконного оборота наркотиков отстает на «два–три шага» в этом процессе. Именно в рамках специализированных международных организаций существует реальная возможность создания адекватной системы противодействия наркоугрозам транснационального характера.

Научный интерес представляет соответствующая деятельность ОДКБ. Однако структурно в границах Организации могут быть условно обособлены подгруппы государств, обладающие наибольшим уровнем общих криминологически значимых функциональных направлений, высокой связанностью

исторического уклада жизнедеятельности в различных областях общественных отношений, значительным географическим соседством, а также другими смежными признаками. Допустимо утверждать возможность применения таксономических подходов к группировке государств — членов ОДКБ, то есть их внутренней типологизации.

Следует заметить, что основания указанной группировки способны обладать постоянными либо временными свойствами; включать несколько признаков (географическое расположение государств, схожесть организации национальной системы наркологической помощи населению), то есть быть сложными по своему содержанию, или только один (например, геополитическая принадлежность государства), то есть быть простыми по своему содержательному наполнению; характеризоваться однозначностью толкования (например, коэффициент объемов изъятия наркотиков из незаконного оборота) или быть оценочными (в частности, степень политической солидарности государств — членов ОДКБ либо степень либеральных антинаркотических инициатив в национальном законодательстве). Так, в силу такого постоянного простого однозначно толкуемого основания (критерия), как относимость к Центрально-азиатскому региону (далее — ЦАР), республики Казахстан, Киргизия и Таджикистан допустимо относить к относительно самостоятельной и, соответственно, обособленной подгруппе государств — членов ОДКБ. На основании такого временного основания, как размеры изъятий наркотиков, в 2022 году Республика Кыргызстан попала в подгруппу государств, в которых констатируется стабильно высокий объем изъятий подконтрольных веществ.

В свою очередь, Республику Беларусь и Российскую Федерацию представляется возможным объединять в относительно однородную подгруппу государств — членов Организации, которую можно условно именовать «северной» подгруппой.

Как представляется, существует совокупность криминологически значимых признаков, скрепляющих данные государства в единую подгруппу. Такими признаками являются:

1) географический — отдаленность Республики Беларусь от ЦАР, но значительное и продолжительное соприкосновение с границами Российской Федерации;

2) социально-экономический (наблюдается стабильно значительное взаимосотрудничество в экономическом аспекте (импорт — экспорт) и высокая степень социальной интеграции);

3) геополитический, этно-религиозный (в Республике Беларусь проживает 7,5 % русских);

4) во многом схожая и взаимоинтегрированная система правоохранительных органов (Соглашение между Правительством Российской Федерации и Правительством Республики Беларусь о сотрудничестве в борьбе с незаконным оборотом наркотических средств и психотропных веществ и злоупотреблением ими (22 ноября 1999 года) принято одно из первых среди государств — членов ОДКБ);

5) значительная идентичность системы оказания наркологической помощи (не случайно 7 сентября 2023 года в г. Минске состоялось очередное Координационное совещание главных наркологов государств — членов ОДКБ).

Кратко изложенные криминологические и сопряженные с ними аспекты выделения относительно однородной «северной» подгруппы государств — членов Организации указывают на актуальность изучения перспектив дальнейшего развития антинаркотической деятельности Организации Договора о коллективной безопасности, ее структуризации и специализации не только по соответствующим направлениям, но и в разрезе более тесных аспектов международного сотрудничества между отдельными государствами — членами ОДКБ.